

# 在政府的帮助下，他们告别曾经寄居的危房 新年，琼中孤儿3姐弟住进了新家

## H 走基层 传民声

■ 本报记者 郭畅 刘贡  
通讯员 陈欢欢

“上次你们来的时候，家里空荡荡的，现在家具家电都有了！”第二次见到琼中黎族苗族自治县和平镇长沙村贫困户吴小霞，活泼劲儿又回到了这名17岁姑娘的身上。

元旦一大早，记者陪着吴小霞和

她的弟弟、妹妹在新房门口放了一响鞭炮，一起欢庆新年。失去了父母的三姐弟，如今终于有了个温馨的小家。

小家是一套簇新独立的两房一厅，姐姐和妹妹住一间，弟弟住一间。门前硬化了一块宽敞的空地，天气好的时候，可以摆出桌椅。

“弟弟1岁多的时候，妈妈就离家出走了。更不幸的是，爸爸在2015年因病去世。”吴小霞告诉记者，那时自己也还是15岁的孩子，根

本不懂得照顾年幼的弟弟妹妹，感觉这个家要散了。

后来，吴小霞的叔叔将自家原本就拥挤的房间用木板隔开，分出来一小间给3姐弟。此后3姐弟一直寄居在这间不到12平方米的房里，冷天漏风、雨天漏水。

幸运的是，姐弟们赶上了琼中危房改造好政策。2016年，政府资助6万元危房改造补助款，为3姐弟在自家宅基地上盖起了一栋平顶房。2016年12月28日，3姐弟邀村民们

分享“入宅酒”，搬进了新房。

“我再也不用睡地铺，有自己的房间了！”当天小弟吴坤龙特别兴奋。吴小霞却几度凝咽，一方面，能住进属于自己的新房子，是做梦也想不到的好事；另一方面，家徒四壁，没有经济收入的3姐弟根本买不起家具家电。

第一次采访结束，记者将3姐弟买不起家具家电，新房外也还是破旧土路的困难反映给了帮扶长沙村的省、县级单位。

经过协调，帮扶单位为孩子们的

新家添购了电视机、电冰箱等家电用品，基础家具和生活用品，又购买水泥硬化，改造了门前道路。

“政府帮我们建了新房，已经很感激了，没想到帮扶单位‘细到一针一线’都很用心。”吴小霞说，她教导弟弟妹妹要懂得感恩，以用心学习来回报政府和大家的恩情。

“我们三个都还在上学，政府每年都有相应的教育补助。”对于未来，吴小霞不再有顾虑。

(本报营根1月2日电)

省纪委工作组到五指山毛道乡调研扶贫工作

## 构筑造血机制 保障贫困户长久脱贫

本报五指山1月2日电 (记者贾磊 苏庆明)今天，省委常委、省纪委书记马勇霞带领省纪委工作组来到五指山市毛道乡调研脱贫攻坚工作，慰问当地贫困户，要求扶贫干部要想方设法，构筑造血机制，保障贫困户长久脱贫。

马勇霞走进毛道乡贫困户、“五保户”、低保户家里，详细了解他们的生产、生活情况和致贫原因，并给他们送去新年慰问金。对贫困户，马勇霞勉励他们对脱贫要有信心、有决心，多动脑筋多想办法，在政府的支持下，通过自身努力开拓收入渠道，实现收入增长。

调研中，马勇霞深入了解了毛道乡的黄秋葵等产业扶贫项目发展情况及农村土地利用情况。她指出，五指山市要积极挖掘特色资源，打造面向市场的产品；发挥生态优势，打响生态品牌，为农民增收作出贡献。扶贫干部要创新办法，解决贫困户及其他农户土地分散问题，最大化利用土地价值。要想方设法，打造因地制宜的扶贫产业、项目，构筑造血机制，保障贫困户有可持续性收益，使他们长久脱贫。

## 新年新观念

脱贫致富，贫困户思想观念至关重要。我省许多脱贫的群众都有共同特点：思想一放开，财路就广开。很多摘掉了“贫困帽”的贫困户都表示，现在国家扶贫政策非常好，但政策再好，还得依靠自力更生奋发图强。在用好用活政策的同时，更需要靠自己勤劳的双手脱贫致富奔小康。



1月1日，白沙黎族自治县青松乡村民李莲英正在整理菜地。这些以前只是留着自己吃的蔬菜，如今被她卖到了市场。她的第一批蔬菜总共卖了600元，是一笔不错的收入。

本报记者 李英挺 摄



1月1日，在定安红花岭冷泉湖农庄，贫困户莫天宇正在清洗游船。从之前只打理家中农活，到如今还到农庄打工，莫天宇的日子越过越红火。

本报记者 张杰 摄



1月2日，在临高县博厚镇道灶村，一场贫困户的新年分红和入股活动正热闹开展。去年9月在省机关事务管理局扶贫干部的帮助下，村里成立了马袅海鸭合作社，上月底第一批鸭子已上市销售，首批入股的贫困户每人都领到了600元的红包。钱虽不多，但让村民看到了希望。贫困村民的观念发生了转变，现场纷纷争着签字入股。

本报记者 王凯 摄

## 贫困群众心怀感恩，来到第14期脱贫致富电视夜校现场

# 美酒山歌馈恩人

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

不知不觉，我们已经步入了崭新的2017年。对于很多贫困户而言，这一次辞旧迎新有着特殊的意味，因为挥别2016年就意味着挥别贫穷的过往。

今晚的第14期海南省脱贫致富电视夜校就像一台小型的春节联欢晚会。在党和政府的帮助下摆脱贫困、勤劳致富的贫困户们来到现场，通过山歌合唱、乐器演奏等形式表达了心中的感恩之情。

“现在过上好日子了，像河边的水草一样无忧……”朴实的话语，被来到电视夜校现场的五指山市毛道村村民写进歌谣。他们对美好生活的向往、对党和政府及帮扶干部的感恩融汇在字句里，令人动容。

记者了解到，他们居住的村庄地处偏远山区，全村共512户、1723人，其中建档立卡的贫困户就有147户、546人。一直以来，他们以橡胶为主要产业，这几年，受到橡胶价格持续低迷的影响，就连基本的衣食住行都难

以保障。村边那些还来不及拆除的危房，记录了那段窘迫的历史：几根木棍支起几块木板，再盖上一层塑料布、压上几片瓦，就是一家人安身立命之处。

可是如今，呈现在镜头里的毛道村全然变了模样——整村推进新建的平房排列整齐；笔直的水泥路铺到村民家门口；灯光球场、公用厕所、田洋小路……便民利民的基础设施逐步完善。更重要的是，村民们不再死守着橡胶等待市场回暖，而是在驻村第一书记符坤的引导下，抱团取暖建起种

植养殖业合作社，把黄秋葵、百香果等新产业引了进来。

毛道村村民黄初春穿着黎族服装，向观众展示装满百香果和黄秋葵的草筐：“以前为了照顾家，没办法外出打工，结果穷得连孩子的尿布都买不起。现在好了，有了这样的好项目，我们在家门口就能脱贫致富！”他兴奋地与大家分享丰收的喜悦，“合作社已经有100多亩百香果挂了果，越来越多村民想加入我们的队伍。我也愿意跟大家一块儿干，让贫困户们都能赚到钱！”

黎族乐器“哩咧”悠扬婉转，甜美的山兰酒被端上舞台，毛道村的村民们用一支《酿酒歌》唱醉了符坤的心。今年1月，他将卸下驻村第一书记的重担，返回省纪委监委工作，这一碗碗醇馥的美酒就是毛道村人敬上的送别酒。

“我的接力棒已经交到了下一任第一书记的手里，相信他能带着毛道村人继续脱贫致富！”符坤说。而自强自立、不等不靠，就是贫困户能回报给党和政府、扶贫干部最好的感恩礼物。

(本报海口1月2日讯)

## H 一版延伸

# 干部走访贫困村、重访贫困户，查实脱贫措施落实情况 三亚全面铺开“送温暖”活动

在各项特色  
精准扶贫工作的推动下

三亚完成去年  
**1060户**  
**4696人**的脱贫任务

已实现贫困人口  
**100%**退出

为进一步巩固脱贫成果  
三亚全面铺开“送温暖”活动

活动将延续到  
**2月20日**

制图  
杨薇

本报三亚1月2日电 (记者林诗婷)“放心生产、努力致富，虽然你们脱贫了，但帮扶政策还会延续，有什么困难找我们。”元旦假期最后一天，三亚市吉阳区罗蓬村村民蓝德新家里迎来了一群特殊的客人。三亚市委市政府主要领导一行来到罗蓬村，走访慰问贫困户，为其送来节日温暖和新年祝福。

去年12月30日起，三亚启动扶贫“送温暖”活动，采取多项举措保障贫困家庭生产生活，通过查缺补漏方式，确保脱贫各项政策措施逐一落实，巩固三亚脱贫成果。

如今，在各项特色精准扶贫工作的推动下，三亚完成去年1060户4696人的脱贫任务，已实现贫困人口100%退出。为进一步巩固脱贫

成果，三亚全面铺开“送温暖”活动，活动将延续到2月20日。在此期间，除了为建档立卡贫困户送帮扶、送政策、送关注、送就业、送教育、送技术、送健康、送辅导、送宣传，激发贫困户脱贫致富的内生动力外，该市将严格按照帮扶后的家庭收入状况、脱贫情况，了解其医疗、就业、子女上学、低保等方面遇

到的困难，逐一落实脱贫的各项政策措施。

“‘包销’并不能成为长期的帮扶方式，扶贫工作还应重视培育贫困户市场意识，指导贫困户学习技术、帮助其开拓市场，通过农村电商等形式为贫困户发展产业带来内生持久动力。”三亚市委相关负责人说。

省民宗委：  
与琼中草南村村民  
共庆新年

本报营根1月2日电 (记者郭畅  
通讯员陈欢欢)新年伊始，省民宗委组织慰问团赴对口扶贫的琼中黎族苗族自治县红毛镇草南村，为村民送去御寒用品，并表彰了全村34户脱贫户，与大家一同欢庆新年。

省信访局：  
新年拜访扶贫点

本报文城1月2日电 (记者陈蔚林  
通讯员徐化鸿 实习生陈卓斌)今天上午，省信访局一行深入扶贫联系点——文昌市东阁镇凤头村开展了“送温暖、献爱心”活动。